

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ СОЗДАНИЯ НОВОЙ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ЭНЕРГОРЫНКОМ

Президент Шавкат Мирзиёев 23 июня  
провел совещание по вопросам трансформации  
электроэнергетических предприятий.

В соответствии с ростом потребностей экономики и населения идет модернизация топливно-энергетического комплекса. Она осуществляется на основе Стратегии дальнейшего развития и реформирования электроэнергетической отрасли Республики Узбекистан, утвержденной постановлением главы государства от 27 марта 2019 года.

В частности, на базе бывшего акционерного общества «Узбекэнерго» были созданы 3 отдельные структуры по производству, транспортировке и реализации электроэнергии. К автоматизированной системе контроля и учета электроэнергии подключено 7 миллионов потребителей, а собираемость платежей обеспечивается на 100 процентов. В 19 проектах по строительству солнечных, ветряных и тепловых электростанций на сумму 7 миллиардов долларов привлечены зарубежные инвесторы.

Вместе с тем предстоит еще много работы по формированию конкуренции в сфере, наращиванию объема и качества энергоснабжения. В частности, для модернизации системы энергетики, полного удовлетворения потребностей отраслей экономики и населения в ближайшие годы потребуется около 20 миллиардов долларов инвестиций. Это требует становления конкурентного рынка энергии и создания условий для частных инвесторов.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы создания новой системы управления энергорынком.

В целях формирования равных условий для подключения частных генерирующих предприятий предложено разделить полномочия акционерного общества «Узбекистон миллий электр тармоклари» по закупке электроэнергии и управлению магистральными сетями. При этом компания - единственный покупщик будет на договорной основе покупать электроэнергию у всех электростанций и продавать ее крупным предприятиям и предприятиям региональных электрических сетей. А оператор магистральных сетей будет отвечать за транспортировку электроэнергии, снижение потерь и техническое управление энергосистемой.

В следующем году в 14 районах и городах в качестве альтернативы АО «Худудий электр тармоклари» будут организованы частные компании розничной торговли электроэнергией.

На совещании указано на необходимость ускорения процессов трансформации, финансового оздоровления предприятий и преобразования их в компании, способные привлекать прямые инвестиции. Поручено принять меры по оптимизации операционных расходов предприятий отрасли, модернизации линий электропередачи.

Перед правительством и руководителями отрасли поставлена задача разработать программу подготовки высококвалифицированных кадров, необходимых для реализации данной реформы.

УзА

24  
июня  
2022 года  
пятница  
№ 125 (29895)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

В Новом Узбекистане, который мы строим, честь и достоинство человека, интересы народа - превыше всего.

Поэтому возвышение на деле его чести и достоинства - конституционный долг и приоритетная задача органов государственной власти.

Эти принципы должны быть четко отражены и найти свое фундаментальное правовое решение в обновляемой Конституции.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ЭФФЕКТИВНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗА СТАБИЛЬНОСТЬЮ ЦЕН НА РЫНКАХ СТРАНЫ



### За строкой Указа

31 мая текущего года глава государства подписал Указ «О дополнительных мерах по обеспечению стабильности цен на потребительских рынках и повышению действенности антимонопольных мер», в котором поставлены большие задачи перед Антимонопольным комитетом Республики Узбекистан.

В целях гарантированного обеспечения потребностей населения в отдельных видах продовольственных товаров, а также предотвращения искусственного и необоснованного завышения цен на социально значимые товары на внутреннем потребительском рынке на срок до 1 января 2023 года установлены нулевые ставки таможенных пошлин на 22 вида продовольственных товаров. Среди них - субпродукты крупного рогатого скота, рыба, молоко и сливки, яйца, бананы, различные виды масла, маргарин.

Также с 1 июня этого года вводится временный запрет на вывоз за пределы Узбекистана растительного масла, семян подсолнечника и прочих масличных культур.

В срок до 1 августа текущего года поручено разработать и внедрить механизм дополнительного накопления и интервенции на открытом рынке основных продовольственных товаров путем привлечения субъектов

предпринимательства на свободные мощности складов, принадлежащих Комитету по управлению государственными резервами при Кабинете Министров Республики Узбекистан, с сохранением нормы общегосударственных резервов в случае сезонных колебаний цен и дефицита на рынке.

До 1 сентября также намечено принять меры по совершенствованию порядка установления эффективных ставок таможенных пошлин и определения таможенной стоимости товаров. Для этих целей будут привлечены эксперты международных финансовых институтов и научных организаций.

На период возможного резкого колебания цен на отдельные основные продовольственные товары Антимонопольный комитет и Агентство по защите прав потребителей при комитете наделяются Указом дополнительными полномочиями.

Они касаются внесения обязательных к исполнению

хозяйствующими субъектами представлений при выявлении признаков злоупотребления доминирующим положением, согласованных действий и сговора, невыставления в полном объеме и уменьшения предложения монопольной и высоколиквидной продукции, подлежащей обязательному выставлению на биржевые торги, а также всяких манипуляций, воспрепятствования устойчивому функционированию товарного или финансового рынка.

До 1 сентября также намечено принять меры по совершенствованию порядка установления эффективных ставок таможенных пошлин и определения таможенной стоимости товаров. Для этих целей будут привлечены эксперты международных финансовых институтов и научных организаций.

На период возможного резкого колебания цен на отдельные основные продовольственные товары Антимонопольный комитет и Агентство по защите прав потребителей при комитете наделяются Указом дополнительными полномочиями.

Также нашим сотрудникам будут обязаны предоставить свободный доступ в здания хозяйствующих субъектов вне зависимости от формы собственности

(Окончание  
на 2-й стр.)

### Форум



## ГЛОБАЛЬНЫЙ ПЕРЕХОД К УСТОЙЧИВЫМ И АЛЬТЕРНАТИВНЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ

В столице начал работу Энергетический форум Узбекистана, в рамках которого проходят 24-я Международная конференция «Нефть и газ Узбекистана - OGU» и 2-я Международная энергетическая конференция. Широчайшая тематика, заложенная в программу мероприятия, отражает всю гамму актуальных вопросов современного нефтегазового и энергетического сектора. Тенденции трансформации мировой нефтегазовой отрасли в период новых вызовов рассматриваются наряду с проблемами глобального перехода к чистой и устойчивой энергии. Темы государственного частного партнерства и привлечения инвестиций переплетаются с водородной экономикой и атомными технологиями.

(Окончание  
на 2-й стр.)

### Вектор развития

## ОГРОМНАЯ МОЩНОСТЬ МАЛЫХ РЕК

В нашей стране насчитывается 430 крупных и малых рек, общая протяженность которых 12,7 тысячи километров. Сегодня около 14 процентов электроэнергии, поставляемой населению, приходится на долю гидротехнических сооружений этих водных артерий.

В число приоритетных направлений деятельности нашей организации входят такие задачи, как постоянное увеличение использования возобновляемых источников энергии, создание новых мощностей производства экологически чистой электроэнергии, техническое и технологическое перевооружение действующих гидроэлектростанций на основе применения современных технологий, - рассказывает председатель правления АО «Узбекгидроэнерго», член Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Абдугани Сангинов. - Существует

такое выражение: время течет, как река. Не будет преувеличением сказать, что для гидроэнергетиков это не просто народная мудрость, а суть и содержание их деятельности.

Если раньше вода считалась самым дешевым природным ресурсом в мире, то теперь становится ценным благом. Об этом свидетельствует тот факт, что в последние годы вода продаётся на международных товарных биржах как товар. К тому же ситуация с дефицитом воды в нашем регионе из года в год усложняется. Вместе с тем необходимо использовать ее



потенциал для создания «зеленой» энергии. Эта необходимость ставит на повестку дня рациональное использование величайшего дара природы, отмеряя не семь раз, а семьдесят... На видеоселекторном совещании по вопросам расширения использования возобновляемых источников энергии, состоявшемся под председательством Президента 10 июня этого года, было отмечено, что для увеличения электрогенерирующих мощностей в регионах определены участки, пригодные для строительства микро- и малых ГЭС. Всего разработано 200 таких проектов, обеспечивающих общую мощность 56 мегаватт. Это связано с тем, что малые гидроооружения - одно из наиболее эффективных направлений развития альтернативной энергетики. Такие электростанции особенно востребованы в отдаленных и труднодоступных районах, где ограничена возможность проведения линий электропередачи. Удобным источником для этого считаются небольшие реки, каналы, русла, впадающие в водоемы.

(Окончание  
на 2-й стр.)

Новый Узбекистан, стремясь укрепить свои позиции в мировом сообществе, добивается успехов в развитии человеческого капитала, создания для всех равных условий при получении качественного образования, выстраивании модели экономического развития, основанной на науке и инновациях.

Для построения конкурентоспособной и инновационной экономики необходимо формировать у подрастающего поколения важные для рынка труда навыки и компетенции. При этом в условиях глобализации в числе приоритетных задач остаются обеспечение свободной мобильности молодежи, а также международная конкурентоспособность высших учебных заведений.

С одной стороны, это требует повышения качества сферы просвещения и совершенствования системы признания документов об образовании, с другой - расширения возможности академической мобильности студентов, преподавателей и исследователей, присоединения их к международным нормативно-правовым документам по признанию зарубежного образования.

В числе актуальных были такие вопросы, как развитие мобильности в высшем образовании,

(Окончание  
на 3-й стр.)

# ЭФФЕКТИВНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗА СТАБИЛЬНОСТЬЮ ЦЕН НА РЫНКАХ СТРАНЫ



**Шахрух Шарахметов.**  
Председатель Антимонопольного комитета Республики Узбекистан.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

При этом представители Антимонопольного комитета и Агентства по защите потребителей наделяются также правом внесения обязательных к исполнению предписаний и предписаний по снижению необоснованно завышенных цен, реализации избыточных объемов продовольственных товаров, выявленных при инвентаризации.

Сотрудники Антимонопольного комитета вправе вносить предписания производителям и продавцам о приостановлении производства, импорта на террииторию республики, реализации, изъятии из обращения и принудительном изъятии у потребителей товаров, признанных опасными для здоровья человека и некачественными.

Нам вменено в обязанность также устранение неправомерных действий, направленных на манипуляции, необоснованное и искусственное повышение цен на основные продовольственные товары, создание дефицита товаров и ажиотажного спроса на них.

В центральном аппарате Антимонопольного комитета Республики Узбекистан создается Департамент по мониторингу цен со штатом в 12 единиц, а в территориальных управлениях одноименные отделы с задачами анализа цен на потребительские товары на внутреннем рынке, импортной концентрации, влияния тарифных и нетарифных мер на цены.

При Антимонопольном комитете одобрено создание ГУП «Центр внедрения информационных технологий», деятельность которого будет направлена на проведение исследований и анализа конкурентной среды на товарных и финансовых рынках и отраслей экономики, существующих барьеров входа на рынок, проведение фундаментальных научно-практических исследований по совершенствованию конкурентной политики, трансфер зарубежных методологий и их гармонизация с национальной системой, подготовку стратегических предложений и программ трансформации естественных монополий, привлечение грантов международных финансовых институтов и других организаций для изучения проблем конкурентной политики и естественных монополий, реализацию проектов в области защиты прав потребителей и регулирования рынка рекламы. В Указе главы государства обозначены большие полномочия, однако они предполагают и значительный рост ответственности за обеспечение эффективного контроля за стабильностью цен на внутренних рынках страны.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Организаторы мероприятия - министерства энергетики, инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, АО «Узбекнефтегаз».

В работе форума принимают участие представители профильных государственных структур, ведущих международных нефтегазовых и энергетических компаний, финансовых институтов, международные эксперты, представители научно-исследовательской сферы. Это более 60 спикеров, свыше 400 делегатов из 12 стран: Узбекистана, Азербайджана, Великобритании, Германии, Италии, Казахстана, ОАЭ, России, Саудовской Аравии, США, Франции, Японии.

Практически все компании-участницы вовлечены в проекты нефтегазовой и энергетической отрасли, по строительству солнечных и ветряных станций. Так, в Узбекистане компания ACWA Power (Саудовская Аравия) ведет работу по установке ветряных электростанций (ВЭС) общей мощностью 1000 МВт. В 2021-м компания Masdar (ОАЭ) выиграла тендер на строительство двух фотоэлектрических станций мощностью 220 МВт каждая в Самаркандской и Джизакской областях.

Центральным событием форума стала пленарная сессия «Энергетический сектор: глобальный переход к чистой и устойчивой энергии», которая задала тон встрече. Были рассмотрены вопросы «зеленой» энергетики, роль Узбекистана на мировом энергетическом рынке, прогнозы развития энергетики и глобальных рынков, водородная экономика, трансформация нефтегазовой отрасли нашей страны и мира в период новых вызовов.

Отмечено: в Узбекистане идут процессы трансформации в нефтегазовой отрасли. В связи с этим вопросы, рассматриваемые на пленарной сессии, как никогда актуальны. В настоящее время осуществляется работа по внедрению возобновляемых источников энергии. Вводится новая система поддержки населения и предпринимателей, установивших оборудование, работающее на альтернативных источниках. Так, за каждое устройство для выработки электричества из энергии солнца и ветра (в зависимости от его мощности) будет предоставляться компенсация до 15 млн сумов, а за водонагревательное оборудование на основе этих источников энергии - до двух млн. Вместо компенсации предоставляется возможность взять такие установки в рассрочку на три года без процентов.

В рамках пленарной сессии заслушаны доклады отечественных и международных экспертов «Энергетический прорыв: роль Узбекистана на мировом энергетическом рынке, ведущие проекты и стратегия будущего развития», «Водородная экономика», «Трансформация нефтегазовой отрасли Узбекистана и мира в период новых вызовов» и другие.

Вопросы энергетической безопасности, внедрение «зеленых» технологий и акцент на возобновляемые источники энергии - в числе приоритетов государственной политики нашей страны, - говорит первый заместитель министра энергетики Республики Узбекистан Азим Ахмедхаджаев. - В рамках международного форума отечественные специалисты анализируют ход проводимой в республике работы в этом направлении, основные задачи, стоящие перед энергетической отраслью, обсуждают пути их решения. Например, средства Внебюджетного межотраслевого фонда энергосбережения, входящего в структуру Министерства энергетики, используются на финансирование проектов по повышению энергоэффективности зданий и сооружений, создание учебных центров тематической направленности, развитие соответствующих стартапов и не только.

**В программе 24-й Международной конференции «Нефть и газ Узбекистана - OGU» - сессии, посвященные цифровизации нефтегазовой отрасли, обеспечению экологической и промышленной безопасности, иностранным инвестициям, а также международному сотрудничеству, способствующему эффективному развитию нефтегазовой промышленности и экономики Узбекистана.**

Примечательна панельная дискуссия по гендерным вопросам. Здесь был сделан



акцент на роли женщин в энергетической и нефтегазовой отраслях. Спикеры выступили наши соотечественницы, руководители подразделений соответствующих госструктур данной сферы.

2-я Международная энергетическая конференция вновь собрала специалистов отрасли для обсуждения важных и актуальных вопросов развития индустрии.

Если темами предыдущей энергетической конференции были атомная энергетика, пути развития государственно-частного партнерства в данной области, возобновляемые источники энергии, то в этом году обсуждаются новые вызовы отрасли в современных реалиях.

К примеру, как работает механизм привлечения частных инвестиций в энергетический сектор Узбекистана? Что подразумевается под стратегией развития возобновляемых источников энергии? Каково будущее водородной энергетики? В связи с этим интересен опыт деятельности Национального научно-исследовательского института возобновляемых

**Максим Черногаев.**  
«Правда Востока».

Фото Музаффара Абдулаева.

## ОГРОМНАЯ МОЩНОСТЬ МАЛЫХ РЕК



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Согласно международным стандартам, микрогЭС - это в основном гидроэнергетическое устройство мощностью от 0,1 до 100 киловатт, состоящее из турбины, ременной и редукторной передачи, а также асинхронного генератора. Гидротурбинырабатывают энергию за счет потока воды. Чем он быстрее, тем больше электроэнергии производится.

Главное, с вводом в эксплуатацию нового гидроузла появилась возможность обеспечить бесперебойным электроснабжением около 50 тысяч домохозяйств в Учкурганском районе. Производственные и сервисные предприятия также пользуются услугами водно-энергетического сооружения.

Сегодня на руслах Южно-Ферганского канала действуют четыре малые станции, входящие в состав унитарных предприятий «Андижон ГЭС» и «Шахрион ГЭС».

Модернизирована Андижанская ГЭС № 1: ее производственная мощность увеличена до 17,1 миллиона киловатт-часов.

По убеждению гидроинженеров, протекающая близ населенных пунктов вода приносит большую пользу. И проекты, над которыми они работают, подтверждают это. Так, с запуском Зааминской микрогЭС в Джалакской области и каскада из пяти компактных гидроооружений в Самаркандской начало бесперебойное обеспечение электричеством тысячи домохозяйств.

Другой проект - Камчикская малая ГЭС на реке Ахангаран в Папском районе. Средняя мощность данного объекта (строительство началось в 2017 году) - 26,5 МВт. В год вырабатывает около

80 миллионов киловатт электроэнергии. По технико-инженерной сложности такая станция единственная в Центральной Азии. Протяженность туннеля, проходящего сквозь горы, составляет 3,7 километра. Небольшое водохранилище и электроустановка (преобразующая водный поток в электричество) построены значительно выше над уровнем моря. Ежесекундно поступающие по туннелю 33 кубометра воды под большим давлением приводят в действие четыре агрегата. А вырабатываемая электроэнергия направляется в жилые дома и на социально-экономические объекты.

За счет проектов, реализованных за последние пять лет, производственная мощность электроэнергии увеличена с 1731 мегаватта в 2017 году до 2053, - продолжает А. Сангинос. - За это время построено 13 современных гидроэлектростанций, девять модернизировано.

Как отметил глава государства в ходе ознакомления с проектами в области гидроэнергетики, масштабы предстоящей работы велики. Ведь около 50 процентов потенциала гидроэнергетики в стране еще не освоено.

АО «Узбекгидроэнерго» работает над реализацией 20 крупных проектов общей мощностью 740 мегаватт в 2022-2026 годах. В частности, в 2022-м планируется запустить восемь проектов мощностью 258 МВт.

В целях обеспечения реализации постановления Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию гидроэнергетики» от 10 декабря 2021 года сформирован перечень 200 проектов микрогидроэлектростанций, строительство которых предполагает участие частного сектора. В связи с этим были организованы встречи и беседы с предпринимателями, выразившими инициативу по их реализации. Так, на базе проектов общей мощностью 56 мегаватт планируется выработка 180 тысяч киловатт-часов электроэнергии в год.

Другой важный аспект: установлены привлекательные тарифы для начальной закупочной цены электроэнергии, поставляемой ГЭС мощностью до 500 киловатт. Государство закупает до одного мегаватта солнечной и ветровой энергии плюс электроэнергия малых ГЭС мощностью до пяти мегаватт с гарантой не менее чем на десять лет. До конца года будут реализованы 15 проектов в Андижанской области, 10 - в Наманганской, по шесть - в Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Ташкентской областях, по два - в Самаркандской, Сырдарьинской, по одному - в Бухарской, Джалакской, Ферганской областях.

За небольшой период деятельности АО «Узбекгидроэнерго» получила международное признание. В 2020 году присвоен рейтинг «B+» (стабильный) международного рейтингового агентства Fitch Ratings. В 2021-м этот рейтинг достиг уровня «BB» (стабильный). В целях повышения эффективности процесса закупок установлено партнерство с «Делойт энд Туш», которая входит в «большую четверку» мировых финансовых компаний. Также были проведены соответствующие консультации и даны необходимые рекомендации.

АО «Узбекгидроэнерго» в рамках программы по строительству новых ГЭС и модернизации существующих наладило сотрудничество с такими странами, как Китай, Россия, Франция, Италия, Германия, Южная Корея, Австрия, Турция, Таджикистан и Киргизстан.

Еще пять лет назад количество ГЭС в составе АО «Узбекгидроэнерго» было 36. Сегодня - 50. Вскоре их ряды пополнят 20 крупных и более 200 мини-ГЭС.

По словам заместителя министра энергетики РУЗ Шерзода Ходжаева, к 2026 году в Узбекистане намечено довести мощность солнечных фотоэлектрических станций и энергии ветра до 4000 мегаватт. На долю возобновляемых источников энергии приходится 25 процентов производимой электроэнергии. В результате будет достигнута экономия около трех миллиардов кубометров природного газа в год, что позволит обеспечить им один миллион домохозяйств в течение 365 дней.

**Абдурауф Коржиков.**

## ГЛОБАЛЬНЫЙ ПЕРЕХОД К УСТОЙЧИВЫМ И АЛЬТЕРНАТИВНЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ



источников энергии, в состав которого также входят Научно-исследовательский центр водородной энергетики и Лаборатория по испытанию и сертификации технологий возобновляемой и водородной энергетики, созданные при Минэнерго. В настоящее время в данном институте проводятся научные исследования в области развития возобновляемой и водородной энергетики.

Сегодня мир сталкивается с глобальными вызовами. Уменьшение потребления ископаемых источников топлива, акцент на использование ВИЭ - из числа наиболее актуальных. Узбекистан - полноправный участник данного процесса, который не только необходим, но и неизбежен. Поэтому международная встреча в Ташкенте становится важным звеном решения задач по диверсификации источников энергии, внедрению «зеленых» технологий, а значит, энергетической безопасности страны.

Предварительно Министерством транспорта Республики Узбекистан была проведена большая подготовительная работа по диверсификации транспортных коридоров с соседними государствами, созданию удобств как для внутренних перевозчиков, так и зарубежных.

В частности, 26-27 марта 2022 года в Термезе была организована трехсторонняя встреча рабочей группы, в которую вошли представители крупных транспортно-логистических компаний Республики Узбекистан, Исламского государства Афганистан и Исламской Республики Пакистан, Международного союза автомобильного транспорта (The International Road Transport Union, IRU), транспортных и таможенных ведомств.

На днях впервые осуществлена грузовая перевозка. В течение недели преодолен путь длиной в 2760 км по маршруту Ташкент - Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар - Карачи и доставлен из порта Карачи в Ташкент груз замороженного мяса.

Более года назад, в мае 2021-го, Агентством США по международному развитию (USAID) в сотрудничестве с пакистанской TCS Logistics реализован первый пилотный рейс из Пакистана в Узбекистан в рамках Таможенной конвенции о международной перевозке грузов с применением книжки МДП (международные дорожные перевозки). Аббревиатура МДП более известна водителям- дальнобойщикам как TIR (на французском языке - Transport international routier). Пилотный груз (из лекарственных препаратов на основе трав), предназначенный для Узбекистана, покинул Карачи 29 апреля и прибыл в Ташкент 4 мая, преодолев маршрут Карачи - Кабул - Термез.

TCS Logistics - единственный логистический оператор, имеющий лицензию на перевозки МДП от Пакистанского Национального комитета Международной торговой палаты с разрешения IRU.

Водители грузовиков, совершившие за неделю поездку из Ташкента в Карачи и обратно, не просто выполнили очередной международный рейс, а активно способствовали прокладке нового транспортного коридора. Просто запомните их имена - водители ООО «Chemical business» Дилмурад Норматов и Шерзод Бегматов. Дальше будут десятки, потом сотни и тысячи рейсов и грузовиков, но в истории останутся первые.

**Ермурат Айнатдинов.**  
При содействии пресс-службы  
Министерства транспорта  
Республики Узбекистан.  
Фото из архива пресс-службы.



## Конференция

# КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП «ЧЕЛОВЕК - ОБЩЕСТВО - ГОСУДАРСТВО»: ИЗУЧЕН НАЦИОНАЛЬНЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

По рабочему плану Конституционной комиссии по формированию предложений о внесении изменений в Конституцию Республики Узбекистан и реализации организационных мер в Ургенче проведена международная конференция.

Организаторами выступили Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, ННО «Центр устойчивого развития», Институт государства и права Академии наук Республики Узбекистан, а также хокимият Хорезмской области при поддержке Делегации Европейского союза в Узбекистане.

С приветствием к участникам обратились сенатор, хоким Хорезмской области Фарход Эрмаков, Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынии в Узбекистане Даниэль Кристиан Чобану, временный поверенный в делах Делегации Европейского союза в Узбекистане Миндаугас Качеравус.

В мероприятии, прошедшем в онлайн- и офлайн-форматах, приняли участие представители из более чем 30 стран, свыше 300 национальных экспертов, депутаты и сенаторы Олий Мажлиса, академическое сообщество и представители институтов гражданского общества.

Важно отметить, что инициатором конституционной реформы в нашей стране является народ. Но ее идейный вдохновитель - Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Ведь конституционная реформа опирается на системно и динамично проведенные в республике за последние годы всесторонние реформы и считается их своеобразным результатом, одним из демократических индикаторов. В фундаментальной книге главы государства «Стратегия Нового Узбекистана» определены приоритетные направления конституционной реформы с учетом желаний и чаяний народа.

На сегодня получено свыше 40 тысяч предложений по реализации реформы Основного Закона, в частности, от учителей, предпринимателей, фермеров, представителей институтов гражданского общества и национальных культурных центров, политических партий и махаллей. Рекомендательные нормы охватывают все сферы жизни и деятельности общества и государства.

Конституционная комиссия ведет деятельность, строго придерживаясь принципов открытости и прозрачности, рассматривает предложения на основе углубленного изучения передового международного опыта в развитии конституционализма. Ни одно предложение, аргумент не остается незамеченным. Все тщательно анализируется с точки зрения практической пользы для развития общества и государства, повышения всеобщего благополучия.

На конференции было подчеркнуто, что главная цель широкомасштабных конституционных реформ, проводимых в Новом Узбекистане, - реализация воли и мечты народа, обеспечение его прав и свобод, возвышение чести и достоинства человека, улучшение его жизни, применение принципа социальной справедливости.

Такие эксперты, как Жан-Антуан Диопра - эксперт Института прогнозирования и безопасности в Европе (Франция), Пол Политис - временный поверенный в делах посольства США в Узбекистане, Мария Людовика Боттарелли - президент Итальянского координационного комитета Европейского женского лобби (Италия), поделились своим видением международного опыта в этой области в приложении к нашей реальности.

В ходе обсуждений идея построения Нового Узбекистана, где значение имеют честь и человеческое достоинство, прочно заняла место в сердцах граждан нашей страны, ее реализация стала национальным движением, и самое главное, расширилась мировоззрение, вера людей в светлое будущее, чувство сопричастности к результатам реформ и демократическим изменениям в Узбекистане, что было отдельно отмечено зарубежными экспертами.

В частности, признано: демократические реформы, направленные на создание Нового Узбекистана, формирование третьего Ренессанса, осуществляются динамично, с широким охватом, постановкой и реализацией четких целей и задач.

На конференции эксперты обменялись мнениями и предложениями по внедрению новой парадигмы «человек - общество - государство», поскольку это составляет сердцевину реформ в нашей стране, связывая поистине исторические преобразования в разных направлениях.

По сути, Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы свидетельствует о начале очередного периода в истории

республики. Наиболее важные и выдающиеся черты этой славной эпохи отражаются прежде всего в том, что государственные и руководящие органы отныне ведут свою деятельность на основе благородного принципа «Во имя чести и достоинства человека», когда все их силы и возможности направлены на построение справедливого общества и социального государства, обеспечение благополучной жизни нынешних и будущих поколений. Ведь невозможно представить понятия «человеческое достоинство» и «социальное государство» отдельно друг от друга, они взаимно необходимы и переплетены.

Участники конференции дискутировали о том, что сегодня народ Узбекистана и мировое сообщество делают шаг не только к социальному, но и справедливому обществу, что создана уникальная система обеспечения прав граждан, повышается социальная ответственность государства, никто из сограждан, нуждающихся в социальной защите и материальной помощи, не остается незамеченным. Особенно явно это было продемонстрировано в период пандемии.

Также на сессии «Конституционная реформа: повышение роли и значения институтов гражданского общества в обеспечении прав и свобод граждан» международной конференции были выступления на темы: «Развитие конституционно-правовых основ взаимодействия депутатов с институтами гражданского

общества в обеспечении безусловного исполнения актов законодательства», «Конституционное право и укрепление института общественного контроля» и другие.

Отмечено, что вопрос обеспечения прав и свобод граждан - важное условие построения Нового Узбекистана, подлинно гуманного и справедливого, демократического, процветающего и благополучного независимого государства, что является высшей целью народа.

Заслушан ряд докладов по этому аспекту. Международные и национальные докладчики отметили, что изменения в законодательстве и законодательные действия, принятые для обеспечения открытости и прозрачности деятельности общественных объединений граждан в направлении формирования справедливого гражданского общества в Узбекистане, приносят свои плоды. Были также обсуждены предложения по дальнейшему укреплению права граждан на организацию общественных объединений.

По итогам конференции подготовлены соответствующие предложения и рекомендации для Конституционной комиссии. Исходя из анализа конституционного развития зарубежных стран и Узбекистана, а также высказанных замечаний принял проект Ургенчской декларации.

**Аблай Камалов.**  
*«Правда Востока».*

При содействии пресс-службы ННО «Центр устойчивого развития».

Фото из архива центра.

## Азбука воспитания



## ИСТИНА - В ХУДОЖЕСТВЕННОМ СЛОВЕ

**Чего начинается любовь к прекрасному?** Возможно, с первой книги, герой которой учат малыша доброму и приглашают совершить удивительное путешествие в страну знаний. На встречах с юными читателями поэт и писатель Раим Фархади открывает книголюбам не только волшебный мир художественных произведений. Он призывает детей взрастить «свое дерево», где крепкими корнями служат мудрость и внутренняя красота. Они рождаются от общения с литературой и природой - двумя музами, служащими источниками вдохновения.

На протяжении многих лет заслуженный работник культуры Республики Узбекистан, кавалер ордена «Достлик» Р. ФАРХАДИ - инициатор образовательных проектов, проводит мастер-классы с ребятами на темы экологического воспитания через поэзию и живопись. И сегодня, в век всеобщей компьютеризации и роста популярности сетевых игр, для подростков вращение словом приобретает особую актуальность.

В одном из своих очерков Раим Фархади поделился с читателями воспоминаниями о детстве: «У нашего дома была глиняная крыша, и весной на ней буйно поднимались травы, цветли красные маки и колокольчики. Отсюда хорошо виднелись сверкающие бирюзой самаркандские памятники Регистан, Биби-Ханым,

Гур-Эмир и другие. Казалось, движется вдали чудесный караван...».

Те годы остались в душе поэта глубокий след, предопределив судьбу. «Детство и юность, напутствия родителей и наставников всегда в моем сердце. Это светлые родники вдохновения», - делится он. - И на творческих встречах с детьми мне легко путешествовать в тех пространствах и временах, которые пройдены и пережиты мной давным-давно.

**«Многие знают вас как автора литературных переводов Алишера Навои и поэтов-современников, а также творческих работ, которые включены в учебники для детей, колледжей и вузов. Чем же объяснять изначальный выбор профессии врача? Это была дань семейным традициям?»**

- Дед и отец были врачами. Возможно, царившая в доме атмосфера и предопределила выбор. Окончил Самаркандский государственный медицинский институт (ныне университет), некоторое время работал в одной из больниц родного города. При этом поэзия всегда манила своей особенной притягательной силой. Можно сказать, связав жизнь с литературной стезей, все же остался верным заповедям Гиппократа, Ибн Сино и великого естествоиспытателя Гёте. Из многих методов лечения выбрал врачевание словом. А оно, как известно, действует не менее эффективно, чем любое лекарство. Конечно, если имеет благодатную силу, вложенную в процесс творчества.

Сначала в свет вышла небольшая книжка «Утренняя песнь». Затем были изданы «Муравьевое метро», «Фантазер», «Сады ветров», «Фрески Африки» и другие.

Большое впечатление на меня произвело поездка на Устюрт, где увидел первые приметы обмеления Аральского моря. Так родились строки:

Уступы острой и покаты,  
Солнечные травы поникли.  
Щемящее чувство утраты,  
И странно: к нему мы привыкли...

Строки об Араке возникли сразу как только увидел обнаженные скалы и наступающую пустыню. Можно сказать, с этого момента открыты для себя в поэзии новую тему - экологическую. С тех пор самое главное в творчестве - сохранение человеческого в человеке, мировой гармонии, вечной и одновременно хрупкой земной красоты.

**Вы не только мастер пера, но и кисти. Расскажите о процессе создания прозы, поэзии и картин.**

- Если говорить о книгах, они, словно дети, все желанны и любимы. Иначе бы не появились на свет. Другое дело, что у них бывает разная судьба - счастливая и не очень. Хорошо, что многие из черновиков сохранились, часто обращаясь к ним. Так понял, что всю жизнь пишу одно произведение. Это сродни труду садовника. Стихотворения - растения. В них «произрастают» слова, наполненные чувством, мыслью и еще какой-то созидающей энергетикой. Вдохновение - вдох нового. Если оно не увлекает тебя, не зовет к поискам, не поглощает полностью, лучше заняться чем-нибудь другим.

Что же касается живописи, то часто вначале появляется стих, а затем уже и художественное его воплощение. Интересен сюжет жизни. А то, какое воплощение он найдет, зависит от душевного настроения. Такова, к примеру, картина «Ирисы», поэтические строчки к которой посвящены самому дорогому и близкому человеку - маме.

Полотна - это еще один из плодотворных путей диалога с детьми. Направление, в котором их создаю, называю экографикой, так как достигать всевозможных сочетаний оттенков удаётся благодаря цветам и листьям бразильского паслена, рахана, туловища и других растений.

И когда ребята видят, как с помощью природного материала рождаются на свет живописные картины, стихотворные строки к ним, их охватывает восторг. От того, что являются свидетелями появления на свет произведения искус-

ства. Оно синтезирует в себе гармонию внешнего и внутреннего мира. У многих появляется желание попробовать создать подобное самим. Так развивается творческая фантазия.

**Человека во многом формирует среда, в которой он растет. Что должен сделать каждый из нас, чтобы привить новому поколению любовь к искусству?**

- Не могу дать ответ, как в аптеке, где огромный выбор лекарств. Следует опираться на традиции, положительный опыт каждой семьи. Много примеров, подтверждающих, что все дети талантливы по-своему. Важно разглядеть в них искорки дарования и постоянно поддерживать этот трепетный огонек. А родителям, к сожалению, часто некогда серьезно заниматься ими.

Права древней восточной мудрости: «Дети растут, играя». Вот почему в промиллионированной рисунками маленькой книге «Азбука природы» строят площадку интерактивных занятий. В ней есть разделы с загадками, песенками, даже кроссворды со стихами и «сказочные булавы» для семейного чтения.

Многие сегодня винят Всемирную паутину в нежелании подрастающего поколения читать литературу. Но, по сути, интернет - большая книга. Надо только научиться находить в ней полезные интересные страницы. И все же ничего не заменит книгу в привычном для нас печатном виде.

Некоторые горды тем, что прочитали сотню произведений. А вынесли ли из них что-то для себя, обогатили ли свой внутренний мир? Проверьте, важно не количество. Намного ценнее, если ты

прожил вместе с героями (пусть нескользких литературных шедевров) подлинную жизнь. Ведь в словах - невидимая сила. Истории Лейли и Меджнун, Ромео и Джульетты обычны. Это художники слова смогли благодаря фантазии и таланту превратить их в настоящие произведения искусства.

Молодежь должна осознать ценность духовной жизни. Тогда и общество, значимую часть которого она составляет, ждет великое будущее.

С ранних лет литература позволяет формировать всесторонне развитую личность с обостренным чувством справедливости, не приемлющую ложь. Вот, к примеру, ребенок увидел, как у дома спилили дерево ради стоянки для автомобилей. Это не только удар по экологическому состоянию среды, ущерб биологическому разнообразию. Наносится серьезный вред здоровью - физическому и духовному. В этой, как и во многих других жизненных ситуациях, нельзя проходить мимо, оставаться равнодушными. Есть и другая сторона этого вопроса. Глядя на нас, мальчики выстраивают собственную модель поведения. Стоит помнить про струю истину: дети - наше отражение, и их воспитание надо начинать с себя.

Хотелось бы всем пожелать мира в доме, согретом улыбками детей и взрослых. Сила дружбы и взаимопонимания были и остаются основой нашего движения к светлой мечте, счастью, торжеству справедливости. Сама жизнь есть, несмотря на любые испытания, неповторимая сказка, которую надо прожить достойно, оставляя добрый след на земле.

Беседовала  
Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

## Реклама

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
**ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»  
объявляет конкурсные торги LUO/31/06-22/1168  
«Выполнение работ по разработке (корректировке) ТЭО  
и FEED по проекту «Строительство комплекса ГПЗ  
и обустройство Кандымской группы месторождений» (этап III)»

В конкурсных торгах могут участвовать все потенциальные поставщики - юридические лица, которым законодательством Республики Узбекистан (далее - Узбекистан) либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или выполнять аналогичные работы в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным требованиям и иметь:

а) суммарный объем по аналогичным выполненным работам по проектированию обустройства нефтегазовых месторождений (систем сбора и компримирования) за последние пять лет (2017, 2018, 2019, 2020, 2021 гг.) в размере не менее 3 000 000 (три миллиона) долларов США;

б) за последние пять лет (2017, 2018, 2019, 2020, 2021 гг.) опыт работы в качестве подрядчика по выполнению вариантовых проработок по объектам аналогичного характера в рамках одного договора стоимостью не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;

с) лицензию на проектирование объектов повышенного риска и потенциально опасных производств и/или иные аналогичные документы,

в качестве субподрядчика организаций, имеющих необходимые лицензии или гарантийное письмо о предоставлении всех необходимых лицензий в случае заключения договора;

д) в штате главного инженера проекта (ГИП) с профильным высшим образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 8 июля 2022 года по адресу:

**Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».**  
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.  
E-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Письменная заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на сайте оператора по ссылке <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

**Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) **9 августа 2022 года**. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) **9 августа 2022 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участии.

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
**ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»  
объявляет конкурсные торги LUO/33/06-22/1170  
«Поставка насосно-компрессорных труб (НКТ),  
патрубков и переводников для эксплуатации  
газоконденсатных скважин»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичного товара в Республику Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны иметь среднегодовой оборот в качестве поставщика насосно-компрессорных труб по стандарту API Spec 5CT за последние четыре года (2018, 2019, 2020 и 2021 годы) не менее 2 000 000 (два миллиона) долларов США;

В случае если участник не является производителем поставляемого товара, то такой участник должен представить оригинал (подлинник) доверенности или письмо-разрешения от производителя по форме 8 настоящей конкурсной документации. Доверенность/письмо-разрешение от производителя должна/оносить эксплуативный характер для данных конкурсных торгов.

Производитель (с учетом применимости, либо производитель как самостоятельный участник, либо производитель заявленный поставщиком) должен иметь опыт изготовления насосно-компрессорных труб класса SS (сероводородостойких) не менее пяти лет.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 9 июля 2022 года по адресу:

**Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент,  
ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ  
Узбекистан Оперейтинг Компани».**  
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.  
E-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Письменная заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на сайте оператора по ссылке <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

**Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) **9 августа 2022 года**. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) **9 августа 2022 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участии.

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
**ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»  
объявляет конкурсные торги LUO/32/06-22/1169  
«Выполнение вариантовых проработок в рамках проекта  
«Обустройство газоконденсатных месторождений  
Адамташ, Гумбулак и Джаркудук-Янги Кизилча»

В конкурсных торгах могут участвовать все потенциальные поставщики - юридические лица, которым законодательством Республики Узбекистан (далее - Узбекистан) либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или выполнять аналогичные работы в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным требованиям и иметь: